Giai toan lop 9: Dap an bai 42 trang 58 SGK dai so tap 2
D¢ bai
Bdc Thoi vay 2 000 000 dong ciia ngén hang dé lam kinh té gia dinh trong thoi han
mot nam. Lé ra cudi nam bdc phdi trd cd von lan ldi, song bdc da dwoc ngdn hang cho
kéo dai thoi han thém mt nam niia, so ldi ciia nam dau dwoc gop vao véi von dé tinh
lai nam sau va lai sudt van nhw cii. Hét hai nam bdc phai tra tit cda la 2 420 000 dong.
Hoi ldi sudt cho vay la bao nhiéu phdn tram trong mot nam ?
Huoéng dén giai
Cic buwdc gidi bai todn bang cdch lip phwong trinh
Buwoce 1: Lap phuong trinh
1) Chon an va tim diéu kién ciia an (théng thwong an la dai lwong bai todn yéu cau tim)
2) Biéu thi cdc dai lwong chua biét theo an va cdc dai lwong da biét
3) Ldp phwong trinh biéu thi moi quan hé gitta cdc dai lwong.

Buoc 2: Giai phwong trinh, doi chiéu voi diéu kién ban dau va ket luan.

Dap an bai 42 trang 58 sgk giai tich lop 9
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Goi Idi suat cho vay 1a z (%), (z > 0).
Tién 131 sau mét nam a: 2000000. 5 hay 20000z (d6ng)
Sau 1 nam ca von Ian 13 sé 1a: 2000000 + 20000z (dong)
Tién I3i riéng nam thir hai phai chiu 1a:
(2000000 + 20000z) 2=hay 20000z + 200z*
S6 tién sau hai ndm bac Théi phai trd 1a:
2000000 + 20000z +20000z + 200z% = 2000000 + 40000z + 200z
Theo dau bai ra ta co phwong trinh:
2000000 + 40000z + 200z = 2420000
hay 22 + 200z — 2100 = 0
Giai phurong trinh:
A’ =100% — 1. (—2100)
= 10000 + 2100 = 12100 >0
=> /A’ =110

. 00 0 00 0
nén ;= lfll = —210, o= % — 10

Vi x > 0 nén & khdng théa man digu kién cia an.

Vay I3i suat 12 10%.
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